



Концепция реализации принципов законного и справедливого государства на современном этапе в Российской Федерации

¹ Бочков П.В.,

¹ Уральский институт государственной противопожарной службы МЧС России

Аннотация: во все времена отечественной истории борьба с преступностью была одной из главных функций российского государства. Её формы и методы менялись в зависимости от исторической обстановки и общественного развития, а успехи достигались упорной профессиональной работой специальных органов, занятых расследованием преступлений. Актуальность темы обусловлена в полном либо частичном несоблюдении принципов работы следственных органов. Большинство уголовных дел, дошедших на сегодняшний момент до суда, считаются незначительными преступлениями. В правоприменительной практике малое количество применения мер пресечения, альтернативного содержанию под стражей.

Ключевые слова: общеправовые принципы, преступления, законное и справедливое государство, РФ, открытость расследований, меры наказания

Для цитирования: Бочков П.В. Концепция реализации принципов законного и справедливого государства на современном этапе в Российской Федерации // Вестник юридических исследований. 2025. Том 4. № 6. С. 62 – 67.

Поступила в редакцию: 6 сентября 2025 г.; Одобрена после рецензирования: 3 ноября 2025 г.; Принята к публикации: 25 декабря 2025 г.

The concept of implementing the principles of a legitimate and just state at the present stage in the Russian Federation

¹ Bochkov P.V.,

¹ Ural Institute of the State Fire Service of the Ministry of Emergency Situations of Russia

Abstract: throughout Russian history, the fight against crime has been one of the main functions of the Russian state. Its forms and methods varied depending on the historical situation and social development, and successes were achieved through the hard professional work of special agencies involved in the investigation of crimes. The relevance of the topic is due to the complete or partial non-compliance with the principles of the investigative authorities. Most of the criminal cases that have reached court so far are considered minor crimes. In law enforcement practice, there is a small number of use of preventive measures as an alternative to detention.

Keywords: general legal principles, crimes, a lawful and fair state, the Russian Federation, openness of investigations, penalties

For citation: Bochkov P.V. The concept of implementing the principles of a legitimate and just state at the present stage in the russian federation. Bulletin of Law Research. 2025. 4 (6). P. 62 – 67.

The article was submitted: September 6, 2025; Approved after reviewing: November 3, 2025; Accepted for publication: December 25, 2025.

Введение

Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин многократно затрагивал тему «справедливого и гуманного наказания», а именно: «Закон должен быть суров к тем, кто сознательно пошёл на тяжкое преступление, нанёс ущерб жизни людей, интересам общества и государства. И конечно, закон должен быть гуманен к тем, кто оступился» [8]. Сказав тезисно отметим- необходима гуманизация права и его применения.

Далее, в начале прошлого 2024 года, в своем Послание Президента Российской Федерации от 29.02.2024 г. б/н, Глава государства акцентировал внимание на проведении предварительного расследования, в которой в частности имеется системная проблема в виде различного рода нарушений законных принципов исполнения своих полномочий, на которые контролирующие органы не обращают внимания [9].

Материалы и методы исследований

Внедрение основополагающих принципов законности и справедливости в деятельность государственного механизма остаётся приоритетной задачей для Российской Федерации в текущей периодично изменяющейся политической, экономической и социальной среде. В таких условиях необходимость в поддержании высокой эффективности работы властных институтов и органов правосудия выходит на первый план.

Конституционные права и свободы граждан, равноправие перед законом, независимость суда, а также ответственность властных структур перед гражданами выступают как основополагающие принципы для законопослушного и честного государства. Важность адаптации данных концепций к современным временным рамкам и учет специфики российского социума в данном контексте несомненна.

Результаты и обсуждения

Фундаментальные компоненты любого национального устройства, включая Российскую Федерацию, составляют основные принципы законности и справедливости. Определение взаимоотношений между государственными структурами и гражданами, регулирование прав и обязанностей индивидов, а также установление порядка соблюдения законодательства и неприкосновенность человеческих прав—все это они формируют [3]:

- Верховенство права, являющееся основным принципом законности и справедливости на территории современной России, подразумевает равенство всех граждан перед законом, независимо от их статуса или профессиональной деятельности. Никто не имеет право стоять выше законных рамок или освобождаться от ответственности в случае их нарушения. Такой принцип играет ключевую роль в обеспечении справедливого судебного рассмотрения каждой ситуации и в защите прав каждого человека [5].

- Принцип разделения властей является второстепенной основой законности и справедливости, утвержденной в Конституции Российской Федерации. Он заключается в делении государственной власти на законодательную, исполнительную и судебную [4]. Разделяя власти на эти три структуры, документ подчеркивает, что каждая из них должна соблюдать сферу своих полномочий, не вторгаясь в полномочия другой ветви. Такой порядок служит защитой от волюнтаризма, предоставляя гражданам возможность защищать свои права, обращаясь в надлежащие властные структуры [5].

- Основываясь на законах, презумпция невиновности действует как третий краеугольный камень в фундаменте законности и справедливости. Каждый обвиняемый сохраняет статус невиновности до судебного определения его вины. Статус этого принципа способствует защите законных прав любого гражданина России на справедливое, непредвзятое рассмотрение дела в суде, гарантируя возможности для оправдательной аргументации и предоставления доказательств невиновности. Презумпция невиновности служит одним из столпов справедливой законной судебной системы РФ.

- Один из основных принципов, обеспечивающих законность и справедливость, это свобода суда. Согласно Конституции РФ, судебная власть функционирует на расстоянии от других властей, гарантируя непрерывную независимость [1, 2]. Не подлежит судебная система воздействиям снаружи и любым вмешательствам, что основателен в крепости судебных инстанций при осуществлении вердиктов и охране от давлений, будь то политические или другие. Важность свободы суда стоит особняком в контексте поддержания регламентов правового порядка и справедливости на территории современной России.

- Принцип справедливости и законности, являющийся пятым в списке, особенно выделяет значение правосудия в том числе его реформирование. В Российской Федерации проведению реформ и совершенству в системе правопорядка уделяется пристальное внимание. В результате продолжительной работы и компромиссов приоритетно стремятся к соблюдению процедурные нормы, снижению времени рассмотрения дел, повышению стандартов качества правосудных решений и гарантии защиты правовых интересов участников процесса.

В качестве заключения отметим значимость основ государственной деятельности в обществе как справедливости и законности, несущих ключевую роль в укреплении основ Российской Федерации, гарантирующих защиту прав и свобод граждан. Стремление к адаптации данных принципов к современным изменениям в социуме и научно-техническом прогрессе, а также усовершенствование этих столпов, все это привносит вклад в создание благоприятных условий для формирования справедливого и законного государственного строительства в России.

Фундаментальный принцип законного и справедливого государства составляет основу современного правового государства, заключающееся в том, что действие власти подчинено законам и направлено на справедливость. Важнейшие аспекты данной концепции раскрываются следующим образом:

- Законность подразумевает выполнение всех государственными структурами своих функций строго в соответствии с нормами права и под наблюдением общественности. Законы формируются путем демократических процедур и доступны для осмыслиения каждого члена общества.
- Обязанности государства включают обеспечение справедливости в распределении благ и бремен среди граждан, а также в сфере судопроизводства.
- Защита индивидуальных и политических прав, благосостояние свобод человека и гражданина воспринимается как ведущая обязанность государства, ответственного за права и свободы.
- Ответственность органов власти: Ответственными за решения и действия перед населением являются представители власти. В целях исключения возможности злоупотреблений функционирует механизм сдержек и противовесов.
- Культура правовая: Устойчивое поддержание высоких стандартов в области правовой культуры и осознания населением правовых норм укрепляет принципы законности и справедливости.

В современной реальности данные принципы находят своё воплощение через развитие демократических институтов, независимость судебной системы, свободу СМИ и активность гражданского общества. Это обстоятельство обуславливает возможности непрерывного диалога между государственными структурами и обществом, что, в свою очередь, способствует более эффективной и честной организации управлеченческих процессов.

Осуществление принципов законности и справедливости в РФ считается принципиальной задачей, текущей государственной политики. Достижение данной намеченной цели подразумевает активацию правовых и социальных инструментов, его залог – соблюдение установленного законодательства, обеспечение защиты индивидуальных прав и интересов граждан, и при этом, гарантия справедливого и равноправного положения перед лицом закона.

Основу для реализации идеи справедливого и законного государственного управления вселило уважение ко правовым нормам. В это вписывается деятельность государственных учреждений, которым выпало действовать рамками законности, учитывая не только права, но и свободы населения, при этом отказываясь от произвольности в решениях. Такой порядок обязует уважать право на защиту через судебные органы, а также гарантирует неприкосновенность личного пространства и конфиденциальность переписки. Содействие соблюдению норм и правил этим обеспечивает функционирование власти в правовых рамках, что укрепляет основы правового государства.

Не только соблюдение правовых норм важно для функционирования законного и справедливого государства, но и наличие эффективной судебной системы. Ключевую роль в этой системе играет суд, имеющий полномочия по разрешению споров и конфликтов, защите прав граждан и наказанию преступников, основываясь на законах. Эффективность и справедливость этой системы напрямую зависят от обеспечения независимости и неприкосновенности судей, а также от доступности правосудия для всех слоев населения. Многочисленные механизмы, такие как гарантии независимости судебной власти, презумпция невиновности, и право на защиту определяют принципы функционирования судебной системы в Российской Федерации. Тем не менее, стремление к реализации полной концепции справедливого государства подталкивает к непрерывному совершенствованию судебной системы, улучшению качества работы и обеспечению доступности правосудия для всех граждан.

Не только правовые, но и социальные механизмы существенны для воплощения идеи законного и справедливого государства, представляя собой направленные усилия по установлению равенства, справедливости и защите социальных прав граждан. Основным элементом в арсенале социальных механизмов служит государственная социальная политика, включающая в себя комплекс мер по социальной поддержке, помощи малообеспеченным слоям населения и улучшению качества жизни. В ее рамках, кроме того, предусмотрены программы противодействия коррупции, укрепления прозрачности и открытости в принципах государственного управления, контролируемых за выполнением соответствующих инициатив.

Способствование реализации концепции государства, основанного на законности и справедливости, направлено также на образование. Оно тесно связано с глубоким усвоением основ права, правил социального взаимодействия, а образовательный процесс направлен на возрастание правосознания. В связи с этим, кроме того, важное значение приобретает интеграция правовых дисциплин в школьные программы, правовая пропаганда, оказывающая влияние на уровень юридической осведомленности, формирование уважения к правам человека, что подкрепляется проведением тематических мероприятий для формирования правовой культуры.

При этом, достижение принципа справедливости и законности в устройстве государства в России осуществляется через интеграцию механизмов правового и социального плана. Совместная работа в области образовательных программ, судебной и социальной деятельности, контроля за законностью становиться основой для создания идеалов правового, справедливости ориентированном государстве.

За последние несколько десятилетий, Российская Федерация находилась под воздействием непрекращающихся перемен и проводилась серия реформ. В этот период страна испытала значительные трансформации в политической, экономической и социальной сферах. В таком контексте, особо актуальным становится ведение диалога о направлениях дальнейшего развития и совершенствования принципов правового и справедливого общества в условиях Российской Федерации.

Одна из ключевых целей для улучшения представляющей собой концепцию - это модернизация, а также дальнейшее развитие системы правовых норм в государстве. Непрерывная работа по укреплению и усовершенствованию законодательной базы необходима для установления ясных, прозрачных правил и законов, служащих фундаментом деятельности государства и защиты прав граждан. Кроме того, следует сформировать независимую и эффективную судебную систему, обеспечивающую справедливое и непрекращающее рассмотрение дел.

Дальнейшим вектором совершенствования идеи законности и справедливости в РФ может стать укрепление основ гражданского общества. Считается значимым участником в процессах формулирования государственной политики и осуществления контроля за действиями государственных органов. Усиление и рост гражданского общества способствует не только увеличению участия общественности в решении вопросов, но и, кроме того, повышает общую активность в его рамках.

Одним из аспектов совершенствования концепции легитимного государства в Российской Федерации выступает борьба против коррупции, серьезно угрожающей принципам законности и справедливости; реализация системных реформ в государственных учреждениях, направленных на осуществление условий прозрачности и открытости, остается приоритетной для достижения поставленных целей [10]. Наряду с укреплением ответственности и наращиванием полномочий правоохранительных структур, решение указанной проблемы предполагает существенное ужесточение мер наказания за коррупционные проступки, что способствует повышению общей эффективности контрольно-надзорных функций.

Обеспечивать развитие концепции справедливого и законного государства означает гарантировать равные права и свободы каждому индивиду в рамках закона. Фокус на работе по охране прав как уязвимых групп, так и меньшинств обязателен. В рамках устранения насилия и дискриминации, очень важно также стремиться к предоставлению равных возможностей для всех жителей страны [11].

Укрепление интернациональных связей считается перспективным направлением развития для улучшения концепции легитимного и честного государства в Российской Федерации. Как неотъемлемая часть мирового сообщества, Россия имеет задачу активного участия в решении универсальных изменений и добавлении к международным легистративным и юридическим стандартам. Внешнеполитическое сотрудничество обуславливает возможности для обмена практиками и передачи передовых методик, что повышает качество концепции легитимного и справедливого государственного строя.

Выводы

Связь между укреплением государственной справедливости и законности в Российской Федерации и совершенствованием правовой базы, заключается в многоаспектности: укрепление базовых гражданских структур, активная борьба с коррупционными явлениями, стремление к равным условиям перед силой закона, защита прав человека, а также расширение международных партнёрств. Вкупе, все эти направления способны поднять планку справедливости и законности, что, важно учитывая насущные вызовы современного мира и требования общества.

Список источников

1. Бабурин С.Н. На пути к нравственному государству: представления о справедливом обществе без государства // Вестник Московского университета им. С.Ю. Витте. Серия 2, Юридические науки. 2020. № 1 (23). С. 20 – 28. DOI 10.21777/2587-9472-2020-1-20-28
2. Бекиева М.О., Повышева А.М. Роль Конституционного Суда Российской Федерации в защите прав и свобод граждан: значение конституционной реформы 2020 года // Лига исследователей МГПУ: сборник статей студенческой открытой конференции: в 4 т., Москва, 21-25 ноября 2022 года. Т. 1. Москва: Московский городской педагогический университет, 2022. С. 253 – 261.
3. Городилов А.А. Государственное устройство и право: учебник. 3-е изд., перераб. и доп. Москва: Директ-Медиа, 2023. 428 с. ISBN 978-5-4499-3412-3.
4. Kovalev A.V. Mesto исполнительной власти в механизме разделения властей и ее соотношение с государственным управлением // Российская наука и образование сегодня: проблемы и перспективы. 2022. № 4 (46). С. 43 – 46.
5. Кудрявцев Ю.А. Верховенство права в условиях современного демократического государства: базовый принцип, субъективное право или законный интерес? // Проблемы защиты прав: история и современность: XV Международная научно-практическая конференция, Санкт-Петербург, 29 октября 2020 года. Санкт-Петербург: Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина, 2021. С. 33 – 35.
6. Лобжанидзе С.Н., Ефремов Г.Г. Верховенство закона как основа правового государства // Вестник Есентукского института управления, бизнеса и права. 2020. № 17. С. 42 – 47.
7. Протасов В.Н. Теория государства и права: учебник и практикум для вузов. 2-е изд. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 368 с.
8. Послание Президента Российской Федерации от 03.12.2015 г. б/н [Электронный ресурс] – Доступ из официального сайта «Президент России». Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/40542> (дата обращения: 06.07.2025)
9. Послание Президента Российской Федерации от 29.02.2024 г. б/н [Электронный ресурс] – Доступ из официального сайта «Президент России». Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/50431/page/1> (дата обращения: 06.07.2025)
10. Румянцева Е.Е. Противодействие коррупции: учебник и практикум для вузов. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 322 с.
11. Хохлова А.Д. Защита правомерных (законных) ожиданий как ключевой аспект принципа поддержания доверия граждан к закону и действиям государства: зарубежные и российский подходы // Юридические исследования. 2025. № 4. С. 78 – 92. DOI 10.25136/2409-7136.2025.4.74320

References

1. Baburin S.N. Towards a Moral State: Concepts of a Just Society without a State. Bulletin of Moscow University named after S.Yu. Witte. Series 2, Legal Sciences. 2020. No. 1 (23). P. 20 – 28. DOI 10.21777/2587-9472-2020-1-20-28
2. Bekieva M.O., Povysheva A.M. The Role of the Constitutional Court of the Russian Federation in Protecting the Rights and Freedoms of Citizens: The Significance of the 2020 Constitutional Reform. League of Researchers of Moscow City Pedagogical University: Collection of Articles from a Student Open Conference: in 4 volumes, Moscow, November 21–25, 2022. Vol. 1. Moscow: Moscow City Pedagogical University, 2022. P. 253 – 261.
3. Gorodilov A.A. State structure and law: textbook. 3rd ed., revised and enlarged. Moscow: Direct-Media, 2023. 428 p. ISBN 978-5-4499-3412-3.
4. Kovalev A.V. The place of executive power in the mechanism of separation of powers and its relationship with public administration. Russian science and education today: problems and prospects. 2022. No. 4 (46). P. 43 – 46.

5. Kudryavtsev Yu.A. The rule of law in a modern democratic state: a basic principle, a subjective right, or a legitimate interest? Problems of rights protection: history and modernity: XV International scientific and practical conference, St. Petersburg, October 29, 2020. St. Petersburg: Leningrad State University named after A.S. Pushkin, 2021. P. 33 – 35.

6. Lobzhanidze S.N., Efremov G.G. The Rule of Law as the Basis of a Rule of Law State. Bulletin of the Essentuki Institute of Management, Business and Law. 2020. No. 17. P. 42 – 47.

7. Protasov V.N. Theory of State and Law: Textbook and Workshop for Universities. 2nd ed. Moscow: Yurait Publishing House, 2024. 368 p.

8. Address of the President of the Russian Federation dated December 3, 2015, no. number [Electronic resource] – Accessed from the official website of the "President of Russia". Access mode: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/40542> (date accessed: 06.07.2025)

9. Message of the President of the Russian Federation dated 29.02.2024 without number [Electronic resource] – Access from the official website "President of Russia". Access mode: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/50431/page/1> (date accessed: 06.07.2025)

10. Rumyantseva E.E. Anti-corruption: textbook and practical training for universities. 2nd ed., revised and enlarged. Moscow: Yurait Publishing House, 2024. 322 p.

11. Khokhlova A.D. Protection of legitimate (lawful) expectations as a key aspect of the principle of maintaining citizens' trust in the law and state actions: foreign and Russian approaches. Legal studies. 2025. No. 4. P. 78 – 92. DOI 10.25136/2409-7136.2025.4.74320

Информация об авторе

Бочков П.В., кандидат экономических наук, доцент, Уральский институт государственной противопожарной службы МЧС России

© Бочков П.В., 2025